

# 基于核心素养视角下高中历史教学有效性研究

黄淑婷

(江苏省丰县中学, 江苏徐州 221700)

**摘要:** 随着新课改如火如荼地推进, 它对于高中历史教学也提出了更高的标准和要求。作为素质教育的重要组成部分, 高中历史教师必须要对传统的教学模式和教学思维进行改革和创新, 以便于提升他们的核心素养和学科能力, 提升高中历史教学的有效性, 更好地为他们今后的发展和学习奠基。针对此, 本文首先对高中历史教学过程中存在的问题进行阐述, 之后, 对高中历史核心素养的意义进行说明, 最后就基于核心素养视角下高中历史教学有效性研究进行分析, 希望为广大的高中教师朋友提供相关的借鉴和帮助。

**关键词:** 核心素养; 高中历史; 有效性

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.05.4833

在新课改的旗帜下, 高中历史教学肩负着重要的使命和责任, 就是要对学生的核心素养进行培养和提升。在高中教育阶段, 相关的历史教师在课堂中培养他们的核心素养, 不仅可以帮助他们明白是非的能力, 还能让他们更加清晰地认清和了解历史事件, 通过相关的历史事件从中吸取经验教训, 并且及时地对自身进行反省, 激励自己以后更加努力, 提升自己的核心素养。核心素养的养成对于高中学生今后的发展来说是非常重要的。因此, 高中历史教师在日常的历史课教学中, 要注意培养学生的文化核心素养, 帮助他们培养辩证思维, 提升他们的思维的活跃度和思维的创新能力, 从而进一步提升高中历史教学的有效性。

## 一、高中历史教学中存在的问题

作为教学体系中的重要学科, 高中历史教材中包含了大量历史事件、人物资料以及历史文献等历史元素, 它们对于高中生而言是非常重要的, 可以提升他们的认知水平和历史思维, 对于他们历史观的构建具有重要的作用, 但是因为受到学生的性格特点和历史知识的影响, 高中历史教学的效果并不尽如人意。

首先, 在高中历史教学中, 它的知识体系非常庞大, 其中包含了大量的人物事件和历史元素, 需要学生花费大量的时间和精力去记忆, 对于学习历史来说无疑增加了难度, 使得很多高中生缺少对于相关历史知识探究的学习兴趣。

其次, 经过调查发现, 存在部分高中学校, 它们的历史教学模式非常的陈旧和落后, 无法顺利激发学生的学习兴趣和探究热情, 导致他们在学习过程中常常心不在焉, 无法全身心地投入到学习之中, 造成学习效率低下, 历史教学有效性下降。

最后, 在教学过程中, 高中历史教师没有遵守生本原则, 忽视了学生的主要教学地位, 使得学生的积极性和主动性在教学中完全没有发挥出来, 教师在整个过程中表现得太过强势, 学生只能被动地接受相关历史知识, 学习效率事倍功半。

## 二、高中历史课堂汇总培养学生核心素养的意义

作为素质教育和教学体系中的重要组成部分, 高中历史对于

学生现阶段的学习和发展来说, 是非常重要的。随着新课标的推进, 其对高中教育提出了全新的教学任务和教育标准, 在高中的历史教学过程中, 要充分地展现出育人为本的教学理念和教学要求, 通过正常的历史教学, 充分调动他们的积极性和主观能动性, 在教师的积极引导和启发下, 让他们了解到相关历史事件的两面性, 学会用辩证的思维去看待和认识历史人物和历史事件, 提升他们的核心素养。

历史学科在高中阶段的教育工程中占据非常重要的位置, 中华上下五千年的文明必须要进行传承, 要让高中学生们了解到我国的历史文化和发展。课堂教学是一种最为常见的教学方式之一, 在实际的教学过程中, 帮助学生学习历史知识、构建价值体系以及相应的思维能力都是需要高中历史教师要重点进行关注的部分。高中历史教学, 不是让学生单单获得某一学科的知识, 而是要培养学生们的价值观念、学习方式以及学科思维, 从而达到提升他们核心素养的目的。

## 三、基于核心素养视角下高中历史教学有效性路径分析

### (一) 培养学生的辩证思维能力

辩证思维是学习历史知识的一种基本的思维方式。学生假若拥有辩证思维能力, 那么在学习高中历史的过程中, 会对相关的历史事件和历史人物进行客观地分析, 运用辩证思维的方式全面地了解历史事件和历史人物, 通过一定的归纳和总结, 归纳出万事万物发展的规律。运用这种思维方式, 可以帮助学生们加深对于相关历史知识的解读和认知, 让他们更好地把握住我国历史发展的脉络, 形成辩证的历史观, 从而进一步提升历史素养。

在高中的历史教学过程中, 教师若只是将相关的历史教学内容通过生硬的方式讲解出来, 这样的教学方式不仅无法提升教学效率, 学生们的积极性和主动性也无法调动出来, 教学效率不仅不会提升, 甚至会对历史教学起到阻碍作用。因此, 高中历史教师在教学过程中要充分地将他们的积极性和主观能动性调动起来, 帮助他们提升思辨能力。

## (二) 培养学生的探究精神

高中历史教学过程中，教师可以采取多种教学方式，引发学生的学习兴趣，同时，帮助他们提升探究精神。培养高中生的核心素养，首要做的就是强化他们对于历史知识的探究精神，从而帮助他们增强创新精神。高中时期的素质教育主要目的就是培养学生的综合能力和核心素养来满足现代化社会发展的需要，并且继承和弘扬我国的传统文化，为未来的发展奠定坚实的基础。因此，高中历史教师应该鼓励学生们进行广泛阅读，拓宽自己的知识视野，促进他们掌握真正的历史知识和其中的含义，帮助他们构建自己的价值观念。另外，教师还可以鼓励学生利用互联网的优势，在网络上查找相关的资料，对于相关的历史知识进行探究和自我创新。例如，在学习秦朝一统六国时，教师可以鼓励学生们通过互联网查找相关的资料和文献，丰富自己的知识，并且在课堂上提出自己的观点，并且分享给同学们，通过这样的方式，不仅可以帮助他们提升探究精神，同时还能很好地提升他们的核心素养和综合能力。

## (三) 运用历史资料

在实际的高中历史教学中，历史资料可以很好地发挥出辅助的作用，帮助学生们了解相关的历史事件和历史背景，同时，它也是高中历史课堂教学中的一种常见手段。高中教师可以通过多种方式向学生们展示历史资料。在教学过程中，教师需要将历史资料的作用全部地发挥出来，选择合适的历史资料向同学们进行展示，同时，引导他们对该这一事件进行讨论、分析和总结，帮助他们养成通过历史资料来学习历史事件的学习习惯。例如在学习“中日甲午战争”时，教师为了让他们更加深刻地理解“落后就要挨打”这句话的含义，同时也为了培养他们的爱国精神，教师在教学过程中可以通过相关的历史资料向学生证实这个观点。

## (四) 重视生本原则

在传统的教学模式中，学生的主体地位并不被教师和学校所重视，这情况严重阻碍了学生个性的发展。因此，在实际的高中历史教学过程中，教师要帮助他们成为课堂的主角，充分地调动他们的主动性和积极性，帮助他们在教学过程中养成团队协作的习惯，培养他们的合作探究精神。教师在教学中可以尝试运用小组学习互助的教学模式。在教实际的初中化学教学过程中，教师根据实际情况和不同学情，向他们布置相关的学习任务，通过小组合作的方式完成，这个过程中，教师要扮演一个辅助者的角色，多观察，少说话，将他们的综合能力作为教师培养的重点教学目标，通过相关的历史人物和历史事件帮助他们提升唯物史观，从而进一步提升他们的核心素养。

例如，在学习“遵义会议”时，教师可以向学生们布置相关的学习任务，提升教学效率。首先，在学生自愿的前提下，将他

们分成若干个学习互助小组，向他们布置本节课学习任务，比如说遵义会议召开的时间、背景、意义等，以学习小组合作的方式共同完成，其次，学生们一小步的方式进行学习，通过阅读书本上的相关知识，小组相互讨论和探究得出答案，最后，教师根据学生的实际情况，对他们进行提问以及针对他们的问题进行详细解答。通过这种教学方式，极大地提升他们在教学过程中的体验，提升他们的团队合作能力，提升历史有效性教学。

## (五) 采用微课教学方式

为了提升他们的激情和学习兴趣，使他们全身心地投入到高中历史学习中来，教师可以将微课运用在教学之中，提升教学效果，促进高中历史教学有效性的提升。教师在课前可以根据教学内容和学生情况的不同，制作阅读性、趣味性以及启发性强的微课，通过网络渠道上传至班级QQ群、微博、教师公众号等平台，并且要求他们对此进行提前预习，通过这样的方式，不仅可以无形之中提升他们的学习热情和兴趣，同时也能让他们养成良好的预习习惯，提升教学质量。

## (六) 培养学生的历史情感

有效的高中历史教学，不仅要让他们了解历史脉络、掌握历史知识，更加重要的是让他们自主地学习历史，培养自身的历史情感，在学习历史的过程中，需要他们去感悟历史，不断地进行情感上的体验。教师也要在此过程中尽可能地帮助他们构建正确的人生价值观念，树立正确的道德品格，尽可能地将社会主义核心价值观引入到其中。教师在教学过程中，根据学生的情况和教学内容，可以向他们推荐适合的历史资料，让他们详细了解各个历史事件发生的原因、产生的结果以及造成的影响。通过他们对历史事件进行细致的感悟和思考，让他们对于历史有了更深层次的理解，进而让他们产生强烈的历史情感。

## 四、结语

总之，通过高中历史教师对教学模式和教学观念的创新和改革，详细地设计教学内容，通过多种多样的方式，帮助学生提升核心素养，帮助他们为未来取得更好的发展和成绩奠定坚实的基础，推动我国教育现代化事业的发展和进步。

## 参考文献：

- [1] 李雪：巧用学习策略提升高中历史教学有效性 [J]. 高考，2021（05）：13-14.
- [2] 枞进虎：浅谈高中历史教学中史料的运用策略 [J]. 中学课程辅导（教师通讯），2020（17）：95-96.